

热点透析 Hot Dialysis

浪潮挖角 IBM 80 多名员工 安全隐患背后的市场博弈

据新京报报道,有消息称浪潮计划全面替代 IBM 在华服务器业务,目前已有 80 余名员工跳槽到浪潮。浪潮集团确认了“此事属实”。

同时坊间有消息称,今年 IBM 大批员工离职。对上述消息,IBM 中国区公关总监申小乙表示,IBM 对此暂时不做评论。

浪潮副总裁左佰臣直言,各方也不必对此产生过多联想,IT 行业的人才流动很频繁。左佰臣说:“从去年开始,我们就在考虑积极引进海内外的人才,因为浪潮要做大,我们就需要不断吸收一些开放性的思想,包括有先进的管理技术经验的人才的加入,因此,我们也有所重点,面向一些外资企业招聘一些先进人才。”

浪潮的“I2I 计划”

在中国政府研究和评估国内商业银行对国际商业机器公司(IBM)服务器的依赖是否会威胁到国家安全之际,中国服务器生产商浪潮集团发起对 IBM 客户的“侵蚀”行动。浪潮集团给新京报记者发来的一份资料显示,5 月 27 日,浪潮启动全国创新数据中心全国巡展,展示浪潮高端服务器、通用服务器、存储系统、云计算大数据、高性能计算和主机安全六大模块的 18 款机型、12 个解决方案和应用演示悉数亮相。与此同时,浪潮在济南站首次公布一项名为“I2I 计划”(IBM to Inspur)的计划,目标是全面接管 IBM X 业务。

浪潮称,从去年开始,浪潮在金融等行业替换部分 IBM 服务器及相关设施。浪潮副总裁左佰臣表示,浪潮在服务器和小型机产品上,已经具备了全面接替 IBM 产品的能力。而在人才储备方面,浪潮就已经从 IBM 等国外服务器厂商中招募了大量专业人员。浪潮将通过产品、渠道、服务、价格的全方位发力,全面替代 IBM 在华服务器业务。

据悉,IBM 业绩已经连续 8 个季度下滑,去年底 IBM一度将业绩下滑原因归结为中国市场疲软。国外媒体将微软、IBM、思科中国业绩不断下滑均归结为受“棱镜事件”影响。不过,业内人士认为,浪潮集团想要推翻 IBM 在中国的领头地位并非易事。2012 年,浪潮共实现收入 401 亿元人民币,只有 IBM 当年收入的 6.2%。

相比全球排名第三的软件行业巨头 IBM,浪潮作为国产软件究竟是否有能力对他



造成替代效应?

虽然 IBM 业绩已经连续 8 个季度下滑,但仅去年,IBM 当年实现收入就达 291 亿美元,而浪潮只有 71.6 亿美元,不足 IBM 的 1/4。

浪潮以这样的规模想占领 IBM 的市场会不会是蛇吞象?左佰臣说,事实上,作为国产软件,国家本身就有一定的扶持政策,“每年我们都会向政府申报一些科学发展的规划,包括 863、核高基的项目计划,获得政府在一些科技专项上的经费支持。”左佰臣说。

左佰臣认为,在通用服务器领域,以浪潮为首的国产品牌已经占据国内市场“半壁江山”,有能力与外国企业“掰手腕”。而在高端服务器方面,浪潮也开始拥有话语权。他说,过去世界上只有四个公司做:IBM、惠普、Oracle、富士通。2013 年,浪潮完成了关键应用主机的研发,我们实现了在这一领域中国自主的能力,这个产品问世之后,已经积累了几十个验证的案例,已经具备了替代外国品牌的能力。

IBM 被曝或遭弃用

针对媒体报道的“中国政府正在评估政府部门使用 IBM 服务器的安全性,并逐步扩大国产大型服务器在商业银行的应用”一事,IBM 5 月 28 日回应称:“未听说,IBM 可信赖。”而浪潮集团当日接受新京报采访时透

露,目前该公司正在为国内多个部委和单位进行高端服务器对接测试。

国内提升信息安全引发的效应正在不断释放。继微软的 Windows 8 系统被列入政府采购的黑名单后,IBM 有可能会被列入中国金融领域采购黑名单。有关部门曾在最近表示,将会开始审查在国内运营的科技企业。

5 月 28 日,有报道称,中国政府正在研究和评估 IBM 大型服务器在国内金融领域的垄断性地位,是否会对国家金融安全造成不利影响,同时还将采取措施,逐步扩大国产大型服务器在商业银行的应用。

IBM 5 月 28 日发给新京报的官方回应称:“IBM 并未听说中国政府有关不得在国内的银行业使用 IBM 服务器的政策。目前在多个新闻报道中也已提及,国家发改委未曾听说任何与此政策相关的所谓指令。IBM 扎根中国已经超过 30 年,是一个可信赖的合作伙伴。”

券商分析人士表示,一系列事件反映出我国政府在网络安全上踏出了实质性的重要一步,进而意味着政府订单将成为牵引网络安全产业大发展的强劲引擎。国内相关的中国企业则会从“去 IOE”(IBM、Orcle、EMC,分别是服务器、数据库和存储的全球领导企业)中持续受益。

浪潮集团副总裁左佰臣向记者介绍说,浪潮集团将全国巡展介绍“I2I”计划,以吸引原 IBM 的渠道合作伙伴,重点面向金融、电

信、政府、财税等要害行业用户。目前研发的高端服务器 K1 已经应用于中国邮政储蓄银行、中国进出口银行、国家开发银行、洛阳银行等金融客户之中。他还透露,目前集团正在给国家电网、交通部、水利部等在内的部委进行主机测试。

不过左佰臣表示,现在最大的问题是,IBM、惠普、甲骨文等美国企业在产业链上排斥本土产品,不兼容。这就让金融企业不敢采购本土企业的产品,因为可能会产生系统不稳定。

浪潮称绝没有政府安排

浪潮是中国最早的 IT 品牌之一。1970 年,中国第一颗人造卫星“东方红 1 号”就采用了浪潮生产的晶体管作为电子元件。1990 年,浪潮研制出全球第一台中文寻呼机,浪潮也是科技部首批认定的创新型企业,拥有我军设在企业里的第一家国家重点实验室。

据了解,IBM 占据着中国服务器市场 20% 的份额,浪潮的“I2I 计划”就是要取而代之。事实真的是这样吗?中国之声消息称,浪潮副总裁左佰臣 5 月 30 日回应称,占领 IBM 在中国的市场份额是目标,但绝没有政府的安排。

左佰臣说:“我们没有接到任何类似的通知,但是银行系统确实属于国家关键信息系统,从国家信息安全的角度,必然要选择信息安全需求的产品和供应商,这是必然的。我们作为国家骨干的 IT 企业,有义务为国家提供安全、可控的信息技术产品。”

对此,国家信息技术安全研究中心总工程师李京春判断,基于 WTO 原则,政府不会干预市场。李京春说:“如果是行政干预的过于苛刻,一方面违反 WTO,另一方面这种情况是否长久?很难说,所以我们希望是市场化的方式,它能够长久,也符合 WTO 的规则。”

去年 3 月,中国开始在邮政储蓄银行试点使用浪潮制造的国产服务器,去年 5 月,作为建设银行全国三大数据中心之一的武汉数据中心,浪潮也取得规模化应用。随后,浪潮相关产品在银监会、央行、部分政策性银行、一些省市城商行获得应用。

然而,并不是所有的国有银行都在使用浪潮的软件,某大型国有商业银行软件工程师告诉记者,他们从没有收到过类似上级指令。这位银行工程师说:“这方面还没有相关

的政策文件或者通知正式的下发。”

银行称核心系统短时间难更换

一些银行技术高管对于浪潮的雄心抱负却仍然持有一些怀疑。

一位银行工程师说:“对主机来讲的话,不同的厂商它提供的机器的性能对上层的一些接口可能会有所不同。对银行来讲的话,至少是需要改造,如果是更完整点的解决方案的话,可能是要重新开发一套核心系统。但是,程序的改造或者是开发,特别是对于核心系统的开发,风险、人力和物力都是非常大的。完整开发一套新的核心系统的话,要几年的时间。”

记者近日联系的几家国内银行也均表示,目前还没有听到更换系统的通知,但国内大中型银行的主机系统基本都被 IBM、惠普等外资垄断,虽然国内金融机构近几年一直在努力实现系统的多元化,但从技术和复杂性来看,去“IOE”并非短期内能实现。

自去年 6 月棱镜门事件爆发后,中国就掀起了一股“去 IOE”的潮流,国际 IT 巨头在中国遭遇了严重打击。

据悉,目前国内高端服务器市场主要被 IBM、惠普、甲骨文和富士通四家把持,其中 IBM 市场占有率达到 50% 以上,每年国内高端服务器的市场规模约在 200 亿元左右。而本土企业在低端服务器的市场占有率已高达 50% 以上。

一家股份制商业银行科技部副总经理表示,目前国内银行的系统都不会只使用一家公司,但关键是要看核心系统使用的是哪家,现在大部分银行的核心系统是 IBM、惠普。该股份制银行的核心主机系统就是一半是 IBM,一半是惠普,而非核心系统有很多国内品牌,包括浪潮、华为等。

另一家国有银行 IT 部人士表示,目前大部分大中型规模银行的总行核心系统都是采用 IBM,一些区域性银行可能还没有达到相应的管理水平和数据要求,而选购其他核心系统。

上述股份制银行人士表示,银行业核心系统要“去 IBM”并非短时间能完成的。一是国内缺乏可替代技术,二是银行更换核心系统较为复杂,需要时间,短时间内怕是很难完成。

(本报综合报道)

资本密集型行业成老板“跑路”重灾区

之。

在房地产行业、实体经济资金需求方困难之时,处于灰色地带的民间借贷方也受到冲击。武汉一名担保企业负责人介绍,担保、典当等行业本来不该做贷款业务,但他们因为能够接触到资金需求方,也在做借贷业务,自有资金不够了就无法吸储,一旦哪笔大额贷款出现逾期或坏账,资金链就很容易断裂。

高杠杆的代价

业内人士分析,“跑路”现象引发舆论高度关注缘于担心过去局限在个别区域、个别行业的“跑路潮”传染到更大范围内,进而加剧宏观经济下行压力。而不考虑道德风险,是当前企业老板“跑路”的主因。很多人都是由于前期醉心于高杠杆、高成本经营,在上升周期,形势一片大好,盲目乐观,选择超常规发展。一旦市场出现波动,终端产品需求萎缩,资金便难以维继。

王远鸿说,近年来的融资难、融资贵造成民营企业经营成本变高,如果企业风险控制能力差,选择过高的杠杆率,负债程度高,就很危险。在市场景气度变差的情况下,资金链很容易断裂。

在山东二线城市投资的地产开发商朱先生因为市场冷清正陷入资金困境。他说,地产市场好的时候启动的这个项目,投入的 1 亿元中 6000 万元为借款,其中 3000 万是银行贷款,3000 万是民间融资,月息 3 分。本来计划一年半左右开始资金回笼,哪想到市场情况不好,再加上合作方经营思路失误,已经快 3 年了,还没有开始销售,资金卡在那里,每个月还利息都得一百多万元。“幸亏银行没有抽贷,否则我也得‘跑路’。”

武汉一名从事资金掮客生意的商人称,

当地民间借贷成本熟人月息三分,一般要到四分,到了春节前市场钱紧的时候最高月息可以到八分。一般实体经济毛利润率不会超过 10%,一旦借了高利贷,企业不堪重负,只要一个环节出问题,就会走上不归路。

正常退出程序

有关专家认为,企业跑路本身反映的是一种淘汰弱者的过程,对于这一现象的处理,可以根据实际情况有保有压,避免风险在链条上的累积传递和扩大。对于一些链条较长的领域,比如房地产,要高度重视,控制其可能造成的系统性问题。从法律角度看,则应完善市场信用环境,引导企业在退出市场时也依法依规,而不是一跑了之。

董登新说,企业倒闭有很多形式,以“跑路”的方式来退出市场危害最大,它的本质就是赖账,包括赖员工的账,赖银行的账,赖为他们提供担保的企业的账。这样做不仅遗留了大量难以处理的债权债务关系,也将严重扰乱了市场经济秩序,也给民间的信用造成了严重的影响。

他说,解决这个问题的当务之急还是要建立在法律基础上的“现代信用体系”取代民间信用体系,同时完善企业主体法律退出机制,让无心恋战的企业家不用逃、逃不了、无处逃,让企业以向法院申请破产的方式作为退出市场的常规路径。

此外,专家也提醒“跑路”潮为当下野蛮生长的各类影子银行敲响了警钟。董登新说,以前信托、理财等很多产品都是刚性兑付,潜在风险没有暴露出来。在产能过剩、房价滞涨后,这个风险会逐步暴露出来。建议公众参与各类财富管理计划或者民间投资一定要慎之又慎。

(沈翀 许凤)

金融财税“一加一减”力促实业发展 ——透视国务院常务会议释放出的政策信号

国务院总理李克强 5 月 30 日主持召开国务院常务会议,确定进一步减少和规范涉企收费、减轻企业负担,部署落实和加大金融对实体经济的支持。

对此分析人士认为,一方面强调要加大金融支持,一方面要求要减少涉企收费,金融与财税等领域“一加一减”共同发力,释放出了明确的政策信号。

“会议提出要进一步减少和规范涉企收费减轻企业负担,提出加大定向降准力度,这些政策的出台恰逢其时,对稳定经济增长有重大作用。”英大证券首席经济学家李大霄评论说。

会议提出,在当前经济平稳运行、但下行压力仍较大的情况下,要坚持稳健的货币政策,在落实好已有政策的同时,深化金融改革,用调结构的办法,适时适度预调微调,疏通金融服务实体经济的“血脉”。

万博经济研究院院长滕泰认为,国务院常务会议强调金融服务是实体经济的血脉,要求保持货币信贷和社会融资规模合理增长,降低社会融资成本,表明决策层正在全力面对和解决抑制中国经济的融资难、融资贵问题。

会议特别提出要加大“定向降准”措施力度、扩大支持小微企业的再贷款和专项金融债规模、降低社会融资成本、规范同业、信托、理财、委托贷款业务,缩短融资链条。对此,交通银行首席经济学家连平认为,在经济发展到现在这一阶段,这些措施非常具有针对性。

刘尚希认为,这些举措的背后也体现了政府简政放权的改革思路。“这几项措施强调依法收税收费,并突出对收费项目的公示和透明,规范涉企收费行为,有助于进一步理顺政府收入分配关系,促进服务型政府的建立。”刘尚希说。

(王宇 韩洁)

证监会研究员解读新“国九条”:

下一阶段推进资本市场改革的任务清单

证监会研究员鲁颂宾日前在接受中国网访谈时说,资本市场“新国九条”为破解我国资本市场的问题提供了一个统筹规划和全面部署,是下一阶段推进资本市场改革的任务清单。

鲁颂宾说,尊重、鼓励和支持创新是“新国九条”很鲜明的特点,它包含了大量新政策、新举措。比如首次在国务院文件中提出股票发行注册制、上市公司主动退市制度、完善私募发行制度等的基本原则,首次对多层次

资本市场体系进行了规划,对证券、期货监管转型作出要求,等等。这些措施为资本市场很多领域的改革创新提供了总体框架。

在谈到“新国九条”在多层次资本市场建设方面的意义时,鲁颂宾说,为应对我国金融体系长期以来自我调整的灵活性和适应经济改革发展的弹性不足这一突出问题,“新国九条”提出了要实现发行交易方式多样,丰富投融资工具,完备风险管理功能,场内场外和私募募投协调发展。

(赵晓辉 陶俊洁)

